

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК 026.63:077(09)

Подольская Л.Н.

Библиотеке Санкт–Петербургского государственного аграрного университета — 90 лет

История одной из старейших сельскохозяйственных вузовских библиотек, равно как и аграрного университета, началась с трех сельскохозяйственных курсов, действовавших в Петербурге в начале XX века.

В 1904 г. видным ученым-аграрником И.А. Стебутом основаны Высшие женские сельскохозяйственные курсы, ставшие первой женской высшей сельскохозяйственной школой в России.

В 1906 г. открылись Петербургские (Каменноостровские) высшие сельскохозяйственные курсы, а в 1908 г. организованы Вечерние агрономические курсы Общества народных университетов. При всех этих курсах существовали свои библиотеки и, как правило, заведывать библиотеками на всех курсах назначались

видные преподаватели этих же курсов, а библиотекарями являлись слушатели курсов.

Так, на Стебутовских курсах библиотекой заведывал профессор Б.Л. Исаченко, крупный микробиолог, в дальнейшем академик АН СССР. Его помощницей, библиотекарем курсов была М. Фофанова, оставившая свой след в истории (член Петроградского Совета, ее квартира на улице Сердобольской в Петрограде стала последним подпольем В.И. Ленина).

Надо с уважением отметить, что преподаватели часто не только не получали плату за работу в библиотеке, но и расходовали свои средства на приобретение книг. Еще одним важным источником пополнения библиотечных фондов являлись пожертвования. Их регулярно делали: Департамент земледелия, Императорское Вольное экономическое общество, Академия наук, многие губернские и земские управы, различные сельскохозяйственные общества.

Довольно скудны сведения по истории библиотек курсов, которыми наша библиотека связана своим прошлым в первые годы Советской власти.

В 1922 г. на базе этих курсов открыт Петроградский сельскохозяйственный институт, при котором создана большая фундаментальная библиотека. "Временное положение о библиотеках" Петроградского сельскохозяйственного института устанавливало, что заведывание фундаментальной и учебными библиотеками института находится в руках библиотечной комиссии.

С 1927 г. основная учебная и научная работа нового института стала развиваться в г. Детское Село (теперь г. Пушкин), где создавался целый ряд опытных станций, которыми руководили крупнейшие ученые. Среди них был и Н.И. Вавилов. В фонде нашей библиотеки сохранились книги с его автографом, а также книги из его личной библиотеки.

В 1930-е гг. в связи с социалистической реконструкцией сельского хозяйства признано целесообразным разделить Ленинградский сельскохозяйственный институт на целый ряд отраслевых: агропедагогический, зоотехнический и т. д. Однако большинство этих вузов существовало недолго: снова начался постепенный процесс их объединения. Подобным реорганизациям подверглись и библиотеки этих учебных заведений.

Можно было бы еще много говорить о сложном пути, пройденном нашей библиотекой (а о том, что он действительно сложный, свидетельствует хотя бы тот факт, что сейчас у нас существуют 11 параллельных рядов инвентарных книг – библиотекари знают, что это означает!), но возвратимся в день сегодняшний.

Сейчас наша библиотека представляет собой слаженный и фотоспособный коллектив. Ее фонды превышают 750 тыс. документов. Большую помощь в их формировании (комплектовании, обработке устаревших изданий и малоиспользуемой литературы) оказывают кафедры вуза.

В 1993 г. библиотека обслужила по единому читательскому билету более 10 тыс. читателей. Им выдано более 700 тыс. документов. В последние годы библиотека ввела платное обслуживание "сторонних" читателей, число которых с каждым годом увеличивается.

Обслуживание читателей ведется дифференцированно, на 5 абонементов и в 2 читальных залах. Большим событием в жизни библиотеки стало открытие в прошлом году абонемента художественной литературы (ранее ее выдача сочеталась с выдачей научной литературы, что создавало большие сложности в работе). Прекрасно оборудованное помещение этого отдела стало подлинным центром общения студентов и сотрудников вуза.

В прошлом году заметно увеличилось число массовых мероприятий в библиотеке. Гуманитаризация высшего образования повышает спрос на мероприятия, посвященные истории, культуре, религии. Особенно много проводится обзоров литературы, тематика которых разработана совместно с кафедрой педагогики и культуры.

Для более широкого ознакомления со своими фондами библиотека проводит дни информации и дни кафедр. По заявкам кафедр справочно-библиографический отдел организует книжные выставки, готовит указатели и списки литературы. Раскрытию фондов библиотеки в разных аспектах способствует полный справочный аппарат. Наряду с традиционными каталогами и картотеками ведется электронный каталог.

Для успешной работы читателей библиотека проводит библиотечно-библиографические занятия со студентами I и III курсов.

Характерной особенностью стиля деятельности нашей библиотеки является постоянный поиск новых форм и методов работы. Библиотекари активно изучают передовой опыт библиотек вузов Санкт-Петербурга и других городов и внедряют все самое лучшее у себя. По некоторым вопросам (например работа с реферкартами и реферформулярами) многие учились у нас. В настоящее время библиотека активно работает в направлении автоматизации библиотечных процессов.

Слаженный коллектив проявляет большую заботу о людях, которые все свои силы, умение и талант отдали библиотеке. До сих пор наш частый и желанный гость — М.Г. Ходоско, возглавлявшая нашу библиотеку сразу после освобождения г. Пушкина от немецких захватчиков в 1944 г. Как никто другой разбирается она во всех хитросплетениях, которые оставила история в формировании наших фондов, и передает свои знания молодым библиотекарям. Немногим меньше проработали у нас в библиотеке В.С. Попова, Г.Н. Виноградова, Н.Ф. Кохоновер, Р.И. Грудина, Л.Н. Богомолова. Мудрость и знания этих людей во многом являются для нас поддержкой в сложные времена, наступившие для вузовских библиотек. С оптимизмом смотреть в будущее нашему коллективу помогает и тот факт, что с этого года нашей библиотекой стала заведовать Н.А. Позубенко, а ректором университета избран В.С. Шкрабак — молодые, энергичные люди, с современным видением мира, которые успешно прилагают свои силы для дальнейшего развития нашей библиотеки.